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A n t w o r t

des Ministeriums des Innern und für Sport

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Daniel Köbler (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)
– Drucksache 17/6799 – 

Schwimmbäder in Rheinland-Pfalz

Die Kleine Anfrage – Drucksache 17/6799 – vom 16. Juli 2018 hat folgenden Wortlaut:

Die Schwimmbäder in Rheinland-Pfalz sind ein unverzichtbarer Bestandteil der kommunalen Daseinsvorsorge. Neben der Aufga-
be der Förderung des Schwimmunterrichts für Kinder runden sie das kommunale Freizeitangebot in den Gemeinden und Städten
ab. 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:
1. Welche öffentlich zugänglichen oder einer Bildungseinrichtung angeschlossenen Schwimmbäder gibt es in Rheinland-Pfalz (ört-

lich aufgeschlüsselt nach Kreisen, Verbandsgemeinden, Ortgemeinden bzw. Städten, Träger und Art [Hallenbad, Freibad, Schul-
hallenbad, Naturbad, Erlebnisbad, Kombibad] )?

2. Welche Schwimmbäder sind seit 2015 in Rheinland-Pfalz geschlossen bzw. neu eröffnet worden bzw. welche Pläne hierzu sind
der Landesregierung bekannt?

3. Welche Schwimmbecken sind vom Deutschen Schwimmverband in welcher Kategorie als Wettkampfstätte zertifiziert?
4. Wie fördert das Land den Betrieb, die Sanierung bzw. Errichtung von Schwimmbädern bzw. Wassersportstätten?
5. Inwieweit ermöglicht das Landesrecht den kommunalen Gebietskörperschaften die gemeinsame Trägerschaft eines Schwimm-

bads oder die finanzielle Beteiligung an den Betriebs- und Investitionskosten eines Schwimmbads gemeinde-, verbandsgemeinde-
und kreisübergreifend?

6. Inwieweit ermöglicht Landesrecht die Unterhaltung eines Schwimmbads in Form von kommunalen Gesellschaften bzw.
öffentlichen Beteiligungen?

Das Ministerium des Innern und für Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landes regierung mit Schreiben vom 3. August 2018
wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Der Bau und der Betrieb von Bädern liegen grundsätzlich in kommunaler Zuständigkeit, daher führt die Landesregierung auch
nur in unregelmäßigen Abständen Abfragen zu dem Bäderbestand durch. Die jüngste Abfrage bei den Landkreisen und kreisfreien
Städten wurde im Juni 2018 durchgeführt. Als Grundlage der Abfrage diente eine im Jahr 2015 im Rahmen einer Kleinen Anfrage
(3288 1)) erstellte Übersicht. Die aktuell gemeldeten Informationen der Kreis- und Stadtverwaltungen wurden entsprechend einge-
arbeitet. Ebenso wie bei der Übersicht aus dem Jahr 2015 besteht auch bezüglich der nunmehr erstellten Übersicht kein Anspruch
auf Vollständigkeit.  

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 

1) Hinweis der Landtagsverwaltung: vgl. Drucksache 17/4986
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Zu Frage 1:

Die erfassten Schwimmbäder in Rheinland-Pfalz aufgeschlüsselt nach Kreisen/Stadt Ort, Art, und Betreiber können der nach-
folgenden Tabelle entnommen werden.

Ort Art Landkreis/Stadt Betreiber

Bad Neuenahr Twin Kb Ahrweiler Stadt Bad Neuenahr-Ahrweiler

Ahrweiler Fb " Privatbetreiber

Remagen Fb " Stadt Remagen

Sinzig Fb " Privatperson

Kempenich-Weibern Fb " VG Brohltal

Römer-Therme Bad Breisig Hb " Stadt Bad Breisig

Altenkirchen Hb Altenkirchen VG Altenkirchen

Daaden Hb " VG Daaden-Herdorf

Daaden Fb " Freibad Daaden GmbH

Dickendorf Fb " Schwimmverein Dickendorf 1931 e. V.

Hamm Thalhausermühle Nb " VG Hamm (Sieg)

Mudersbach Fb " OG Mudersbach

Kirchen Molzbergbad Hb " Freizeitbad Molzberg GmbH

Niederdreisbach Fb " OG Niederdreisbach

Wissen Fb " Stadtwerke Wissen GmbH

Wissen Hb " Stadtwerke Wissen GmbH

Alzey Fb Alzey-Worms Stadt Alzey

Alzey Shb " Stadt Alzey

Gimbsheim Fb " Schwimmverein Freibad Gimbsheim e.V.

Wöllstein Fb " VG Wöllstein

Wörrstadt Fb " VG Wörrstadt

Worms Völker-Bad Hb Stadt Worms Freizeitbetriebe Worms GmbH

Worms Völker-Bad Fb " "

Worms Paternusbad Pfeddersheim Fb " "

Altleiningen Fb Bad Dürkheim
ÄöR Freibäder Altleiningen und 
Hettenleidelheim

Bad Dürkheim Fb " Stadtwerke Bad Dürkheim

Bad Dürkheim Hb " Stadtwerke Bad Dürkheim

Grünstadt Cabriobad Cabalela Kb " Stadtwerke Grünstadt

Haßloch Fb " Gemeindewerke Haßloch

Haßloch Hb " Gemeindewerke Haßloch

Hettenleidelheim Fb "
ÄöR Freibäder Altleiningen und
Hettenleidelheim

Wachenheim Fb " Stadtwerke Wachenheim

Deidesheim Fb " Stadt Deidesheim

Argenschwang Fb Bad Kreuznach OG Argenschwang

Bad Kreuznach Salinental Fb " Betriebsgesellschaft für Schwimmbäder

Bad Kreuznach Bosenheim Fb " Betriebsgesellschaft für Schwimmbäder

Bad Kreuznach Hb " Betriebsgesellschaft für Schwimmbäder

Bad Sobernheim Fb " VG Bad Sobernheim

Hargesheim Shb " Bistum Trier

Kirn Fb " Stadt Kirn

Langenlonsheim Fb " VG Langenlonsheim
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Ort Art Landkreis/Stadt Betreiber

Meisenheim Fb " VG Meisenheim

Rüdesheim Fb " OG Rüdesheim

Seibersbach Fb " OG Seibersbach

Stromberg Fb " VG Stromberg

Wallhausen Fb " OG Wallhausen

Windesheim Fb " OG Windesheim

Winterbach Fb " OG Winterbach

Bernkastel-Kues Fb Bernkastel-Wittlich VG Bernkastel-Kues

Bernkastel-Kues Hb " VG Bernkastel-Kues

Kröv Fb " VG Traben-Trarbach

Manderscheid Fb " VG Wittlich-Land

Morbach Fb " vfG Morbach

Thalfang Hb " VG Thalfang am Erbeskopf

Traben-Trarbach Hb/Fb " VG Traben-Trarbach

Wittlich Fb " Stadt Wittlich

Wittlich Hb " Stadt Wittlich

Birkenfeld Fb Birkenfeld VG Birkenfeld

Idar-Oberstein/Staden Fb " Stadtwerke Idar-Oberstein

Idar-Oberstein Hb " "

Rhaunen Fb " VG Rhaunen

Schwollen Fb " OG Schwollen

Bitburg Hb Eifelkreis Bitburg-Prüm
Regiebetrieb der Stadt Bitburg 
(Regiebetrieb Cascade)

Bitburg Fb " "

Bleialf Hb " priv. Betreiber

Bollendorf Fb " OG Bollendorf

Echternacherbrück Fb " OG Echternacherbrück

Irrel Hb " VG Südeifel

Körperich Fb " OG Körperich

Kyllburg Fb " VG Bitburger Land

Neuerburg Fb " VG Südeifel

Oberweis Fb " privater Betreiber

Kur- und Freizeitbad Prüm Hb " ZV Kur-Center Prüm

Prüm Fb " VG Prüm

Speicher Shb " VG Speicher

Waxweiler Fb " VG Arzfeld

Cochem Mosel-Bad Hb Cochem-Zell
Freizeitzentrum Cochem 
Betriebs-GmbH

Cochem Fb "
Freizeitzentrum Cochem 
Betriebs-GmbH

Ellenz-Poltersdorf Fb " VG Cochem

Treis-Karden Fb " VG Cochem

Zell Hb/Fb " VG Zell

Daun Hb Vulkaneifel VG Daun

Gemündener Maar Nfb " Stadt Daun

Gerolstein Hb " VG Gerolstein

Gerolstein Fb " VG Gerolstein
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Ort Art Landkreis/Stadt Betreiber

Pulvermaar Nb " OG Gillenfeld

Hillesheim Shb " VG Hillesheim

Jünkerath Hb " VG Obere Kyll

Kelberg Fb " VG Kelberg

Schalkenmehrener Maar Nb " OG Schalkenmehren

Eisenberg Fb Donnersbergkreis VG-Werke Eisenberg

Kirchheimbolanden Hb " VG-Werke Kirchheimbolanden

Rockenhausen Nb " VG-Werke Rockenhausen

Winnweiler Fb " VG-Werke Winnweiler

Frankenthal Fb Stadt Frankenthal Stadtwerke Frankenthal GmbH

Frankenthal Hb " "

Bellheim Fb Germersheim VG Bellheim

Lingenfeld Hb " VG Lingenfeld

Wörth Hb/Fb " Stadt Wörth

Kandel Fb " VG Kandel

Bruchmühlbach-Miesau Fb Kaiserslautern VG Bruchmühlbach-Miesau

Enkenbach-Alsenborn Fb " OG Enkenbach-Alsenborn

Hochspeyer Fb " OG Hochspeyer

Landstuhl Nb " VG Landstuhl

Mehlingen Fb " OG Mehlingen

Otterberg Nb " VG Otterberg-Otterbach

Ramstein Fb " VG Ramstein-Miesenbach

Ramstein Hb " "

Rodenbach Fb " VG Weilerbach

Trippstadt Fb " VG- Kaiserslautern Süd

Kaiserslautern Warmfreibad Fb Stadt Kaiserslautern Stadt Kaiserslautern

Kaiserslautern Waschmühle Fb " "

Kaiserslautern Gelterswoog Sb " Pächter Thomas Dörr

Altenglan Fb Kusel VG Kusel-Altenglan

Bosenbach Fb " OG Bosenbach

Jettenbach Fb " OG Jettenbach

Kusel Hb " Vitalbad GmbH (LK und VG Kusel)

Kusel Fb " "

Grumbach Fb " VG Lauterecken-Wolfstein

Matzenbach Fb " OG Matzenbach

Waldmohr Fb " VG Oberes Glantal

Waldmohr Shb " VG Oberes Glantal

Wolfstein Fb " VG Lauterecken-Wolfstein

Koblenz Karthause Hb Stadt Koblenz Stadt Koblenz

Koblenz Beatusbad Hb " "

Koblenz Oberwerth Fb " "

Landau Fb Stadt Landau Stadtholding Landau in der Pfalz GmbH

Landau Hb " "

Ludwigshafen Willersinnweiher Fb Stadt Ludwigshafen Stadt Ludwigshafen

Ludwigshafen Oggersheim Hb " "

Ludwigshafen Süd Hb " "
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Ort Art Landkreis/Stadt Betreiber

Mainz Am großen Sand Fb Stadt Mainz
Schwimmbad Mainzer 
Schwimmverein gGmbH

Mainz Am großen Sand Hb " "

Mainz Am Taubertsberg Hb/Fb " Mainzer Stadtbad GmbH (MSG)

Bingen Nb Mainz-Bingen Stadt Bingen

Bingen/Ingelheim Rheinwelle Hb " Regionalbad Bingen-Ingelheim GmbH

Budenheim Hb " Gemeindewerke Budenheim

Gensingen Hb " Verbandsgemeindewerke Sprendlingen

Ingelheim Fb " Stadt Ingelheim

Nieder-Olm Kb " VG Nieder-Olm

Oppenheim Hb " VG Rhein-Selz

Sprendlingen Fb " Verbandsgemeindewerke Sprendlingen

Andernach Fb Mayen-Koblenz Stadt Andernach 

Andernach Hb " Stadtwerke Andernach 

Bendorf Fb " Stadtwerke Bendorf 

Mayen Fb " Stadtwerke Mayen 

Mayen Hb " Stadtwerke Mayen 

Mendig Fb " Stadt Mendig 

Mülheim-Kärlich Tauris Eb "
Firma Aquapark Management 
West GmbH

Münstermaifeld Fb " Stadt Münstermaifeld 

Saffig/Plaidt Fb "
Zweckverband Frei- und Hallenbad 
Pellenz

Vallendar Fb " VG Vallendar 

Vallendar Shb " Berufsförderungswerk Koblenz 

Winningen Fb " VG Rhein-Mosel 

Neustadt -Hambach Fb Stadt Neustadt Förderverein Hambach

Neustadt-Duttweiler Fb " Förderverein Duttweiler

Neustadt-Mußbach Fb " Förderverein Mußbach

Neustadt-Stadion Hb/Fb " Stadtwerke Neustadt

Asbach Shb Neuwied VG Asbach

Dierdorf Hb " VG Dierdorf

Linz Fb " Stadt Linz

Neuwied Deichwelle Kb " Stadtwerke Neuwied

Neuwied Oberbieber Fb "
Heimat- und Verschönerungsverein
Oberbieber

Neuwied Blindenschule Shb " Land RLP

Rengsdorf Fb " OG Rengsdorf

Straßenhaus/Niederhonnefeld Nfb " OG Niederhonnefeld

Unkel Hb " VG Unkel

Urbach Fb " OG Urbach

Waldbreitbach/Hausen Kb " VG Waldbreitbach

Pirmasens PLUB Kb Stadt Pirmasens
Pirmasenser Luft- und Badepark 
(PLUB) GmbH

Pirmasens GS Robert Schuman Shb "
Pirmasenser Luft- und Badepark 
(PLUB) GmbH

Büchenbeuren Hb Rhein-Hunsrück VG Kirchberg

Emmelshausen Hb " VG Emmelshausen
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Ort Art Landkreis/Stadt Betreiber

Emmelshausen Hb " VG Emmelshausen

Gemünden Fb " VG Kirchberg

Kastellaun Hb " VG Kastellaun

Kirchberg Hb " VG Kirchberg

Kirchberg Fb " "

Rheinböllen Hb " VG Rheinböllen

St. Goar-Werlau Fb " VG St. Goar-Oberwesel

Simmern Fb " VG Simmern

Simmern Hb " "

Bad Ems Shb Rhein-Lahn-Kreis VG Bad Ems

Birlenbach Fb "
Eigentümer VG Diez, 
verpachtet an Privatbetreiber

Diez Hb " Hallenbad Diez-Limburg GmbH

Waldschwimmbad Holzhausen Fb " OG Holzhausen

Kamp-Bornhofen Fb " OG Kamp-Bornhofen

Katzenelnbogen Fb " VG Katzenelnbogen

Lahnstein Kb " Stadt Lahnstein

Miehlen Shb " VG Nastätten

Nassau Fb " VG Nassau

Nastätten Fb " VG Nastätten

St. Goarshausen Shb " VG Loreley

Singhofen Fb " OG Singhofen

Maxdorf Kb Rhein-Pfalz-Kreis Rhein-Pfalz-Kreis

Mutterstadt Fb " "

Mutterstadt Hb " "

Römerberg Hb " "

Schifferstadt Hb " "

Schifferstadt Fb " "

Annweiler Fb Südliche Weinstraße VG Anweiler

Bad Bergzabern Hb " VG Bad Bergzabern

Bad Bergzabern Fb " "

Billigheim-Ingenheim Fb " OG Billigheim-Ingenheim

Edesheim Fb " VG Edenkoben

Herxheim Fb " VG Herxheim

Maikammer Kalmitbad Fb " VG Edenkoben

Offenbach Queichtalbad Fb " VG Offenbach an der Queich

Steinfeld Fb " VG Bad Bergzabern

Contwig Fb Südwestpfalz VG Zweibrücken Land

Dahn Felsland Badeparadies Hb/Fb " VG Dahner Felsenland

Hauenstein Fb " VG Hauenstein

Hauenstein Hb " VG Hauenstein

Heltersberg Fb " VG Waldfischbach-Burgalben

Hinterweidenthal Nb "

Hallenbad Mozartschule Rodalben Shb " VG Rodalben

Rodalben Biebermühle Fb " VG Rodalben

Waldfischbach-Burgalben Hb VG Waldfischbach-Burgalben
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Hallenbad (Hb), Freibad (Fb), Schulhallenbad (Shb), Naturbad (Nb), Erlebnisbad (Eb) Kombibad (Kb),

Zu Frage 2:

Im Rahmen der aktuellen Abfrage wurde festgestellt, dass das Freibad in Alf (Arrastalbad) im Landkreis Cochem-Zell, das Hallen-
bad (Kneippbad) in Daun im Landkreis Vulkaneifel, das Freibad in Konz im Landkreis Trier-Saarburg und das Hallenbad in Heim-
bach-Weis im Landkreis Neuwied geschlossen wurden. 

Seit 2015 fanden keine Neueröffnungen von Schwimmbädern im Sinne von zusätzlich über den bisherigen Bestand hinaus
geschaffenen Anlagen statt. Baumaßnahmen, die von der Landesregierung in diesem Zeitraum gefördert wurden, betrafen aus-
schließlich die Sanierung bzw. den Ersatzbau für bereits bestehende Schwimmbäder.

Nach Kenntnis der Landesregierung sind folgende Baumaßnahmen zukünftig geplant, die bestehende bzw. bereits geschlossene
Bäder ersetzen sollen: Koblenz (Hallenbad), Bad Kreuznach (Hallenbad), Bad Neuenahr (Hallenbad), Simmern (Hallenbad),
Wittlich (Hallenbad) und Altenkirchen (Hallenbad).

Pläne zur Schließung wurden im Rahmen der Abfrage nicht mitgeteilt. 
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Ort Art Landkreis/Stadt Betreiber

Speyer bademaxx Kb Stadt Speyer Stadtwerke Speyer

Trier Hb Stadt Trier Stadtwerke Trier

Trier – Nord – Fb " Stadt Trier

Trier – Süd – Fb " Stadt Trier

Hermeskeil Hb Trier-Saarburg VG Hermeskeil

Hermeskeil Fb " VG Hermeskeil

Kell am See Fb " Verbandsgemeindewerke Kell am See

Konz Saar-Mosel-Bad Hb " Verbandsgemeindewerke Konz

Kordel Fb " VG Trier-Land

Leiwen Fb " VG Schweich

Mertesdorf Fb "
Zweckverband: 
29 % Stadt Trier, 71 % VG Ruwer

Saarburg Fb " VG Saarburg

Saarburg Hb " VG Saarburg

Schweich Fb " VG Schweich

Bad Marienberg Hb Westerwald MarienBad GmbH

Hachenburg Hb/Fb " VG Hachenburg

Herschbach Fb " VG Selters

Höhn Hb " VG Westerburg

Höhr-Grenzhausen Nb " VG Höhr-Grenzhausen

Hundsangen Fb " VG Walmerod

Montabaur Fb " VG Montabaur

Montabaur Hb " VG Montabaur

Nauort Hb " VG Ransbach-Baumbach

Ransbach-Baumbach Fb " VG Ransbach-Baumbach

Rennerod Shb " VG Rennerod

Unnau Fb " GmbH

Westerburg Fb " VG Westerburg

Westerburg Shb " VG Westerburg

Wirges Hb " VG Wirges

Zweibrücken Fb Stadt Zweibrücken Stadt Zweibrücken

Zweibrücken Hb " Stadtwerke Zweibrücken



Drucksache 17/6944 Landtag Rheinland-Pfalz – 17.Wahlperiode

Zu Frage 3:

Hierzu liegen der Landesregierung keine Informationen vor.

Zu Frage 4:

Die Förderung aller Maßnahmen unterliegt den Vorgaben der Verwaltungsvorschrift Förderung des Baus von Sportanlagen (VV-
Sportanlagen-Förderung) vom 10. Dezember 2015. Danach kann das Land Neu-, Um- und Erweiterungsbauten sowie die Sanierung
von Hallen- und Freibäder fördern. Die Instandhaltung und der Betrieb hingegen sind nicht förderfähig. Die Förderung orientiert
sich an der kommunalpolitischen Entscheidung der Sportstättenbeiräte der Kreise und kreisfreien Städte, die einem Bauprojekt
gegenüber allen anderen Projekten in einem Förderjahr die oberste Priorität einräumen müssen. 

Zu den Fragen 5 und Frage 6:

Sowohl für die gemeinsame Trägerschaft als auch für die gemeinsame Betriebsführung kommunaler Schwimmbäder sowie für die
Beteiligung einer kommunalen Gebietskörperschaft an den Investitions- und/oder Betriebskosten eines anderen kommunalen
Trägers besteht eine Reihe von privatrechtlichen (bundesrechtlichen) und öffentlich-rechtlichen (landesrechtlichen) Kooperations-
formen. Für die gemeinsame Trägerschaft oder Betriebsführung eines Schwimmbades bieten sich insbesondere die Rechtsformen
der Gesellschaft mit beschränkter Haftung, des Zweckverbands (§§ 2 ff. des Landesgesetzes über die kommunale Zusammenarbeit
– KomZG –) und der gemeinsamen kommunalen Anstalt (§§ 14 a und 14 b KomZG) an. Die Beteiligung einer kommunalen
Gebietskörperschaft an den Investitions- und/oder Betriebskosten eines anderen kommunalen Trägers erfolgt regelmäßig in der
Form einer Zweckvereinbarung (§§ 12, 13 KomZG) oder durch einen sonstigen öffentlich-rechtlichen Vertrag.

In Vertretung:
Günter Kern
Staatssekretär
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